



向新而行 向优发力 祥云县打造经济高质量发展“新内核”

工业生产快步增长,农业生产形势平稳,旅游市场发展良好,这是祥云县今年上半年交出的发展答卷。今年以来,祥云县坚持稳中求进的工作总基调,全面贯彻新发展理念,扎实推动高质量发展,今年上半年,祥云县实现地区生产总值98.88亿元,同比增长9.5%,居全州第2位;社会消费品零售

总额34.25亿元,同比增长5%;城镇居民人均可支配收入25652元,同比增长3.1%;农村居民人均可支配收入10795元,同比增长7.4%。一连串同比增长的数据体现了祥云经济的活力。

机器轰鸣 工业生产快步增长

走进祥云经济开发区,鸿新新能源科技(云南)有限公司的生产车间内,单晶硅切片项目的分拣线上,一群身着洁净防尘服的工作人员正忙碌而专注地工作。他们穿梭于精密的仪器和设备之间,细心地打包着一片片N型单晶硅片,确保每道工序都精准无误,车间内流水线作业流畅而高效。

“我们的单晶方棒平均长度达830毫米,能够切割出超过4500片的单晶硅片。”鸿新新能源科技(云南)有限公司的项目负责人自豪地介绍。该公司年产10GW的高效N型单晶硅棒和硅片项目一期生产线已于今年4月30日顺利投产。目前,4GW的拉晶和切片生产线已全面达产,仅在上半年就创造了7.5亿元的产值。

近年来,祥云县致力于打造特色产业集群,大力推进产业链、补链、强链工程,全面促进传统产业的转型升级和战略性新兴产业的融合,为区域经济发展注入了新的活力,加速了区域产业中心城市建设的步伐。

在绿色硅光伏和新能源电池产业链集聚发展上,祥云县取得了显著成效。贝特瑞20万吨负极材料一体化工程一期和鸿新新能源年产20GW拉晶、14GW切片项目二期全面投产。宸宇储能的年产10万吨电池负极一体化项目(一期)已投产,牧阳科技、墨睿科技等企业的相关项目也相继建成并投入运营。此外,埃克森新能源(祥云)电池产业园、中电特种起重项目也在稳步推进中。

现代物流领域的延链、补链、强链工

作也在有序展开。祥云经开区铁路专用线及货场一期、滇西能源建材物流产业园煤炭储备项目(一期)已经投入运营。成功引入了中国物流股份和京东物流等业界领军企业。中储粮20万吨储备、中石化滇西中央仓等项目也在重点布局之中,滇西(祥云)国际陆港的规划编制工作已全面启动。

“一切围着项目转,一切盯着项目干”。在祥云县,无论身处塔吊林立的建筑工地,还是机器轰鸣的车间;无论是在充满活力的工业园区,还是在繁华的城市中心,项目建设的热潮无处不在,奋进的脚步从未停歇。

2024年以来,祥云县共争取上级资金3.17亿元,其中:中央预算内投资2610万元、地方政府专项债券8500万元,超长期国债2亿元,州级前期工作经费634.9万元。全县列入年度“四个一批”重点项目达208个,总投资1185.5亿元,年度计划投资190.8亿元。一至三季度,列入省、州季度集中开工项目36个,总投资13.78亿元,年度计划完成投资7.5亿元;目前已开工30个,开工率高达83.3%;已入库28个,入库率为77.8%。全县19个项目列入云南省2024年度省级重大项目清单,总投资额达到405.6亿元,年度计划投资32.27亿元。

今年1至6月,祥云县规模以上工业总产值达到65.21亿元,同比增长18.53%;规模以上工业增加值预计实现12.34亿元,同比增长55.2%,在全州位列第一,展现出强劲的发展势头和广阔的发展前景。



数字解读

2024上半年
祥云县实现地区生产总值98.88亿元,同比增长9.5%,居全州第2位
社会消费品零售总额34.25亿元,同比增长5%
城镇居民人均可支配收入25652元,同比增长3.1%
农村居民人均可支配收入10795元,同比增长7.4%
1至6月,祥云县规模以上工业总产值达到65.21亿元,同比增长18.53%
1至6月,接待海内外游客271.53万人次,同比增长15.14%;旅游总花费达到39.24亿元,同比增长6.44%

瓜果飘香 农业生产形势平稳

走进祥云县刘厂镇的泰兴现代农业产业园,蔬菜大棚内绿意盎然,生机勃勃。员工们忙碌的身影穿梭其间,收获着一茬又一茬的新鲜蔬菜。这些优质的蔬菜不仅被送往北京、上海、广州等大城市,丰富了外地居民的餐桌,也为当地群众带来了实实在在的经济收益。

近年来,祥云县秉持“发展现代农业,提升农业品质、效益和整体素质”的方针,积极盘活土地资源,创新发展模式,不断优化产业结构,通过巩固和壮大具有地方特色的高原特色农业产业,形成了以烤烟、蚕桑、蔬菜、畜禽、特色林果等为支柱的产业体系,为群众开辟了多元化的增收途径。

祥云县围绕现代农业功能定位,加快推进农业产业结构调整优化,不断延伸现

代农业产业链条,呈现以优质粮油、绿色蔬菜、生态畜禽等产业为主导的发展格局。目前,全县蔬菜种植面积在大理州名列前茅,荣获全省“十大名菜”品种4个;全县流转土地18.49万亩,蔬菜、特色水果、花卉、中药材等产业持续壮大,蚕茧产量和鲜茧产值居全省第二位;万头奶牛养殖示范牧场全州首家投产,云南龙云大有实业有限公司年屠宰180万头生猪、1200万羽肉鸡;玉米良繁基地等项目稳步推进,科思达蓝莓种植项目开工,紫约农业蓝莓种植、中禾宝桑产业园项目成功签约。同时,祥云县以加快农业高质量发展为突破口,推进高原特色现代农业稳步发展,初步构建了“特色鲜明、模式多样、功能完备、集群高效”的高原特色现代农业三产融合发展格局。

IP破圈 旅游市场发展良好

走进祥云县沙龙镇,蓝天白云的映衬下,游客们在青海湖畔悠闲地漫步,穿行于荷花池畔、稻田间、花地之中,纷纷驻足点赞、打卡、拍照,流连忘返。

“过去,我们只知道祥云有个青海湖,偶尔去湖边散步,享受片刻宁静。但现在,这里的变化让人惊喜,环境更美,活动更丰富,无论是观赏手工艺银器制作过程,还是体验彩色稻田的农趣,或在玫瑰庄园中赏花用餐,都让人乐在其中。”游客李源兴奋地分享他的体验。

近年来,祥云县沙龙镇紧扣“城市农业生态园、农文旅融合花园镇、社会治理样板区”的发展定位,积极拓展农文旅融合的增值空间,通过推动特色农业与乡村旅游的深度融合,培育了乡村游、生态游、观光游、农事体验游等多元化的农文旅融合产业,成为城郊旅游的新热点。

祥云县依托“云南源”文化、红色文化、宗教文化等文旅品牌,以及青铜文化、马帮文化、农耕文化等元素,致力于打造旅游环境良好、配套服务完善的大理州东部新兴旅游度假区,深入探索农文旅融合发

展。同时,充分挖掘和保护传统民俗文化、红色文化等资源,加快融入大滇西旅游环线建设,优化旅游市场环境,加强旅游基础设施建设和旅游产品、商品高水平开发与高质量供给,打响“云南之源”文旅品牌。围绕“云南驿站”旅游IP,实施“旅游+”“+旅游”战略,不断整合资源,催生新业态、延伸产业链,促使旅游产业转型升级。

在推进农文旅融合发展进程中,祥云县以全域旅游为抓手,深化农文旅深度融合,培育精品乡村旅游项目,打造乡村旅游全产业链。依托丰富的生态资源,大力发展休闲观光旅游、农家乐、生态庄园等乡村旅游产业,将生态优势转化为经济增长的动力,带动乡村旅游蓬勃发展,促进了乡村经济的全面振兴。

今年1至6月,祥云县接待海内外游客271.53万人次,同比增长15.14%。旅游总花费达到39.24亿元,同比增长6.44%。在全州旅游接待人次排名第二,旅游总花费排名第三,显示出旅游市场发展的强劲势头和良好前景。

监制:黑毅鹤 吴江
策划:施贵兴 张杨
统筹:张婧怡
版式:何俊俾
记者:赵子忠 杨一薇
朱蕾 杨钰洁
图片:资料

